

# 蓬江区丰泰小学推动项目式学习常态化 课后“甜点”变课堂“正餐”

“地形高低变化和地面特征会影响风的运动”“谁做的陀螺最厉害，我们来比赛”……11月1日下午的第一节课，蓬江区丰泰小学的各班级都在开展一节特别的课堂。这节课没有书本，大家都在用自己搜集到的报告和材料，或全班展示，或动手实践。这是该校每月一次的PBL(项目式学习)学科探究时刻。

所谓PBL，就是基于问题的教学方法。让学生带着问题出去了解外面的世界，拓展思维，有助于培养创新型人才，也是丰泰小学开展PBL项目化学习的目的所在。从PBL课程探索，到项目化课程体系，再到PBL项目化学习常态化、课程化，PBL项目化学习从课后“甜点”变成了课堂“正餐”，学生们在一系列的融合实践中提升了综合能力。

文图 江门日报记者 张翠玲



几乎每个项目都要求学生动手调查、实践。

## 学什么？学生来“点餐”

在上周五下午的PBL学科探究时刻，六年级正在开启新一轮的跨学科主题项目研究。与普通课堂不同的是，同学们竟然在教室里来了一场激烈的游戏比拼。原来，他们



学生们讨论调查报告。

新一轮的PBL项目化学习的课程主题是“玩转传统游戏”。这个主题来自于学生的“点餐”——该校通过座谈会、个别交流、问卷调查等途径设计项目内容，注重学生的年龄特征，从具体到抽象、从限定到开放，将内容分为必修、选修及拓展。

“学生们老是说课间有点无聊，想玩点好玩的游戏，所以我们就

设计了‘玩转传统游戏’这个主题，让学生明白课间活动不只有跑和跳，还能玩传统游戏。刚刚的陀螺比赛，陀螺都是他们做的。比赛的意义，还在于让他们探究为什么有的陀螺能转得更久，从而改进材料和制作过程，并提出各种各样的设想。”该校六(2)班班主任古丽雅说。“我们班做了拉哨、翻花绳和竹节人。前期，我们收集了好多资料，问了很多长辈以前是玩什么游戏的，然后以小组为单位制作各种玩具。通过项目化的学习，我最大的收获就是学会认真观察

和团结合作。”该校六(3)班学生梁蕊夜说。

除了六年级的“玩转传统游戏”，每月每个年级结合课程都有不同主题的项目化学习，以PBL为抓手，落实新课标理念，并在每周五下午形成固定课程。如上个月一年级的主题是“秋之韵”，二年级是“寻找秋天”，三年级是“童话小镇”，四年级是“寻实践之趣 品自然之美”，五年级是“寻找风的秘密”，六年级是“爱我中华，强国有我”，让学生在真实情境中思考、解决问题。

## 怎么学？烹制学科“拼盘”营养餐

PBL项目化学习怎么学？该校烹制了一道学科“拼盘”营养餐，各年级开展的项目与学科课程紧密融合，细化各探究环节，让项目更具深度，注重学生综合素质提升。

日前，省教育厅公布了2025年基础教育课程教学改革深化行动示范区(示范区)、实验区(项目校)、实验学校名单，丰泰小学获评“开展跨学科主题学习”实验学校。作为我市最早一批推广和实践项目

化学习的学校，丰泰小学的所有项目都是与学生的日常生活相关的，并融合了科学、语文、劳动等多学科。该校还编写了跨学科项目学习的校本教材，几乎每一项活动都要进行实际调查，了解现状，认识外部世界，以集体合作的方式进行，再经过自我反思这一阶段才算告一段落。

比如，《我爱我家》项目包括经济、地理、交通、建筑、政治、文化娱乐等各种项目，涉及的学科涵盖数学、英语、美术、信

息技术等，需要与社会服务、社会实践相结合，并形成研究报告、实物模型、图片等作品。作品形成之后，各学习小组要相互交流，分享学习过程中的经验和体会。

再如，四年级学生围绕“寻实践之趣，品自然之美”，研究了各种农作物的生长。该校四(4)班学生路雅琦设计了一片“快乐农场”，结合数学知识，设计了菜地的布局、尺寸，并画出设计图；该校四(2)班学生汪可睿对颜色、长度、外形等不同角度记录了植物的变化，还以图文并茂的

形式写进调查报告。这些富有观察力和想象力的优秀作品，每一期都会粘贴在各班教室后面的项目化学习展示墙上。

“新学期，我校进一步落实新课标，构筑立体交叉的学习网络，拓宽各学科学习和运用的广度与深度，打造学科融合的高效课堂，还将推出侨乡City Walk、探秘超级工程——深中通道、妙趣读‘西游’携手取经路、玩转茶艺等跨学科项目，促进师生探索全新的学习方式。”丰泰小学校长梁婉清说。

## 省第二批中等职业教育“双精准”示范专业认定结果公示 江门6个专业上榜

江门日报讯(曾婧)日前，广东省教育厅发布《广东省第二批中等职业教育“双精准”示范专业认定结果公示》。其中，江门6个专业榜上有名。

本次江门上榜的6个专业分别是台山市培英职业技术学校的“电子技术应用”专业，江门市第一职业高级中学的“计算机应用”专业，江门市新会机电职业技术学校的“汽车运用与维修”专业，鹤山市职业技术学校的“物流服务与管理”专业，开平市吴汉良理工大学

的“学前教育”专业以及恩平市中等职业技术学校的“数控技术应用”专业。

据悉，中等职业教育“双精准”专业是指由广东省教育厅立项建设和认定，旨在推进“校企精准对接、精准育人”的示范专业。近年来，我市持续加强中职专业建设，推进校企精准对接、精准育人，发挥“双精准”示范专业的引领辐射作用，带动区域内中职专业建设水平整体提升，不断提高人才培养质量。

## “我心目中的平安江门”主题绘画大赛评选结果出炉 230幅作品获奖



评委们认为本次大赛参赛作品整体呈现较高水准。

江门日报讯(文/罗双双 图/李春梅)近日，2024年“我心目中的平安江门”主题绘画大赛评选工作在江门日报社举行，经专家评委综合评审，共230幅作品获奖。

本次比赛由江门市委平安办、江门市教育局联合举办，在9月20日正式启动，面向全市小学、初中在校学生征集作品。来自全市268所中小学校的广大学生积极参与投稿。组委会共收到各校推送的近3000幅参赛作品。

“本次大赛参赛作品整体呈现较高水准，充分体现了我市中小学生的艺术创造力。”此次活动的评

委、江门市中小学美育工作指导委员会副主任、培英高中教师贾俊秀表示。

最终，评委们通过对参赛作品从主题内容、创意、艺术性等方面进行综合评审，评选出小学组和初中组共230幅获奖作品，其中一等奖10名，二等奖40名，三等奖60名，优秀奖120名。

市委平安办相关负责人表示，通过本次大赛，我市广大中小学生的绘画形式展现平安江门的生动场景。同时，通过“小手拉大手”的形式，达到“普及一个孩子、带动一个家庭、影响一个社区”的效果，积极营造“平安江门，共建共享”的社会氛围。

## 广东省邓惠如名班主任工作室开班 致力培养优秀班主任

江门日报讯(记者/吕中言)在教育的广袤天地中，班主任是学生成长道路上的重要引路人。近日，广东省邓惠如名班主任工作室第一期活动暨开班仪式在江门市紫茶小学举行。

仪式上，江门市紫茶小学党委书记谭国池表示：“邓惠如名班主任工作室的成立是全新序章的开始，工作室导师、专家和成员的加入为学校的发展提供了新的动能。学校将全力支持名班主任工作室的发展，为工作室提供必要的资源和支持。”

当天，江门市紫茶小学副校长、邓惠如名班主任工作室主持

人邓惠如分享了她在班主任工作中的心得体会，并详细介绍了工作室的发展历程与未来规划，逐一介绍了工作室的专家团队和学员队伍。她表示，工作室将秉承专业精神，致力于提升班主任工作的专业能力和水平，为江门乃至广东省教育事业的发展贡献力量。

江门市教育局德育体育艺术科科长李胜前表示，工作室的成立标志着我市教师队伍队伍建设方面又迈出了坚实的一步，是我市对提升教育质量的不懈追求和持续投入，希望工作室能成为培养优秀班主任的摇篮。

## 广东省中小学生跳绳公开赛(江门站)在江海区举行 江门代表队获2金5银10铜

江门日报讯(文图 罗双双)11月2—3日，“金多多杯”2024年广东省中小学生跳绳公开赛(江门站)在江海区举行。来自全省各地的37支代表队，1000余名中小学生运动员齐聚江海区高新第一小学，共同展现跳绳运动的魅力与风采。最终，江门代表队获得2金5银10铜的佳绩。

本次大赛由广东省教育厅指导，江门市教育局、江门市文化广电旅游体育局、江海区教育局、江海区文化广电旅游体育局支持，广东省学生体育艺术联合会主办，江门市骏龙体育文化发展有限公司承办，广东省学生体育艺术联合会跳绳分会、金多多食品有限公司协办。来自江海区景贤小学、江门市第十一中学、蓬江区省实验学校等学校共300组成江门代表队参赛。

本次比赛分为中学组、小学组、公开组，设有个人花样、个人花样一至三



本次跳绳比赛设有个人花样等12个项目。

段集体套路、集体车轮跳花样规定基础套路、集体车轮跳花样规定提高套路等

12个项目。比赛采用国家体育总局最新审定的《2021—2024全国跳绳竞赛

规则》。

赛场上，彩绳飞舞，选手们全神贯注，身轻似燕，比赛气氛紧张且热烈。赛场外，选手们争分夺秒加紧练习，展现良好竞技状态。经过激烈比拼，江门代表队最终获得2金5银10铜的好成绩。其中，江海区景贤小学获得十人8字项目C组金牌，江海区天鹤湾小学陈安宇选手获得个人花样女子赛项D组金牌。

近年来，江海区牢固树立“健康第一”的教育理念，全面贯彻《江门市中小学生“天天动起来”体育活动实施方案》，积极探索发展校园体育的新路径，先后开展多米诺骨牌及跳绳运动进校园活动，进一步提高学生专项运动技能，促进学生身心健康、全面发展，进一步落实全民健身国家战略，营造浓厚的全民健身氛围。



## 小学低年级错别字成因分析及对策研究

《小学语文新课程标准》要求，掌握汉字的基本笔画和常用的偏旁部首；能按笔顺规则用硬笔写字，注意间架结构；初步感受汉字的形体美；养成正确的写字姿势和良好的写字习惯，书写规范、端正、整洁。

而处于这个学段的低年级学生，注意力容易分散，观察事物往往只注意整体，比较笼统，不够精确。鉴于此，笔者对小学低年级错别字成因分析及对策进行了探究。

新会东区学校 区美琼

### 先入为主的心理现象

在学生作业中的错误率较高的生字，都有一个共同点：出错要么多一点或少一点，要么多一笔或少一撇、少一横等。这些错误，都是知识性错误，不能简单归结于粗心、态度不端正等原因。这些错别字现象的出现，是什么原因造成的呢？

学生在记忆新事物时，通常需要通过已经存储于记忆的事物来帮助记忆，这是一种先入为主的心理效应。比如，低年级学生常用“减一减”“加一加”“换一换”的方法来识字，就是先入为主发挥了作用。这种识字机制能帮助学生认识

大量的生字，但生字与熟字始终有区别，而孩子们先获得的印象在脑中占主导地位，遇到与原来略有不同的生字时，就会产生错别字现象。帮助学生克服先入为主的心理现象，就能提高他们的识字效率。

### 多种途径引导学生识字

一是溯源记字形。二年级下册《中国美食》中的“烤”字，学生在书写时容易加多一横，那是因为跟熟字“与”字产生混淆。在教学中，笔者出示与“烤”有关的短文，让孩子们从中了解到一个人在火炉旁烤火，但怕被火烫伤。“同学们记住啦，烤火的时候我们要把脚收起来，否则会被烫伤的。”笔者指着黑板上的

“烤”字说，并在学生心中留下印象。

二是简笔画记字形。在教学《邓爷爷植树》中“满”字时，笔者在黑板上画了一杯水，提问：“继续往杯里倒水会怎样？”学生回答：“水满了就流出来。”是的，杯子装不下了就表示满了”然后，笔者在杯子旁画上了三滴水。

先入为主的心理能帮助孩子进行大量识字，但也容易造成错字产生。我们要重视这种心理对学生识字所产生的影响，并用多种途径引导学生识字，从而让先入为主的心理效应产生最大的作用。

区美琼

## 28名江门市中小学食堂“特别监督员”上岗

江门日报讯(记者/吕中言)为进一步强化学校食堂管理工作，拓宽社会监督途径，激发多元社会力量共同参与学校食堂管理工作，近日，江门市教育局举行江门市中小学食堂“特别监督员”聘任仪式暨学校食堂管理培训会，为28名来自社会各界的“特别监督员”颁发聘书和工作证。

聘任仪式上，“特别监督员”代表邓刘恒表示，他将结合自身工作经历，与其他特别监督员一起认真履行监督职责，发挥好外部监督作用。此外，加强与教育主管部门、学校、社会各界联动，多倾听各方声音，发挥桥梁纽带作用，共同促进学校食堂管理工作实现更大提升。

江门市教育局党组书记梁朝俊指出，“特别监督员”制度是市教育局会同驻局纪检监察组构建学校食堂运行管理社会共建、

共享、共治新模式的一次有益探索，希望监督员以父母之心、尽心尽责做好监督工作。一是要发挥好监督作用。监督各地各学校、餐饮服务企业、食材配送企业是否依法依规履职。二是要发挥好纽带作用。监督员要成为连接学校和家之间的桥梁纽带，充当宣传员、信息员的角色，做到公正发声、勇敢发声。三是发挥建言献策作用。鼓励大家站在不同视角，为推进学校食堂治理改革提出建议，努力让孩子吃得开心，让家长放心。

据了解，“特别监督员”任期1年，由江门市教育局通过公开向社会招募和邀请市卫生健康委、市场监管局等单位推选行业专家相结合的方式，经过背调、体检、公示等相关程序择优遴选、决定聘任。所聘人员来自医疗、卫生、教育、法律、媒体、技术检测、经济等各行业。